

10月19日晚,凉山民族体育场内,川超凉山好医生队主场迎战雅安 貊貊队。赛前,当大屏幕上出现凉山 队主教练何伟的照片时,全场爆发出 热烈的掌声和欢呼声。

目前,凉山好医生队以3胜1平 0负积10分的成绩,排名川西赛区第 一。球队背后,何伟,这名出生于 1994年的凉山青年,带着队员们一路披荆斩棘。随着川超赛事持续火热,何伟也逐渐被更多网友和球迷知晓,成为大家口中凉山足球新生代的"领军人物"。

何伟一直想要打造一支专业球队,为此他组建了一个足球俱乐部。 网上关于他的"传奇故事"很多,传播 度最广的,是他为了支持球员参加比赛,不惜卖掉自己成都的房子。

10月21日,华西都市报、封面新闻记者专访何伟。他说,房子挂网后没卖出去,自己贷款给球员发了工资。在他看来,这点压力不算什么,为了足球梦想,做这一切都很值得。

专访川超凉山队主教练何伟:

目标挺进八强 曾贷款支撑球队

─<mark>梦想成为职业球员</mark> ─ 圆梦未果转为足球教练

何伟在凉山州昭觉县长大,第一次接触足球,是9岁的时候。站在水泥地上,当脚尖触碰到黑白相间的皮球时,他的内心感觉"被电了一下"。

当时在昭觉县,"拉莫杯"足球赛 是当地热度最高的球赛之一,也是很 多凉山少年的足球启蒙。跟在哥哥 们的屁股后面,何伟望着足球在脚下 快速传递,不知怎的,内心竟热血沸 腾。长大后,他才知道,这种奇妙的 感觉可能就是"灵魂共振"。

之后,何伟的身上常常带着一个足球,闲下来时就踢两脚。在初中教练秦勇的训练下,何伟球技提升很快。2010年初中毕业后,何伟向父亲提出,去成都学足球,成为一名职业球员,但被父亲果断拒绝。

架不住儿子的坚持,父亲最终松了口。2011年,何伟跨进四川省体育运动学校的大门。但因起步晚、基础差、年龄大,学了4年后,何伟发现自己与职业球员的差距越来越大,他想要换种方式坚持热爱,于是把目光投向了足球教练。

成为教练的第一步,就是寻找球员。2015年,他回到昭觉县,发掘踢足球的"苗子"。不过,在很多当地家长看来,踢足球是不务正业的事,更别说让孩子专门去学足球。何伟只能再次求助父亲,在父亲的"担保"下,何伟带着17名10岁左右的少年去成都训练。

教育方式,则成为何伟执教前期 面临的最大困难。在何伟的老师唐 国勇一步步耐心教导下,他逐渐把这 支球队带人正轨。现在,当年走出去 的17个孩子中,有的通过足球考上 了大学,还有人踢上了职业联赛。

贷款给球员发工资 想让他们站上更高的平台

凉山是一个有着"足球基因"的 地方,这里有众多孩子热爱足球,他 们身体素质好,灵活度高,有着极强 的踢球天赋。更重要的是,他们肯吃 苦,无论在球场摔倒多少次,也能再 站起来。

何伟不愿辜负这群孩子和他们 的父母,所以每场训练,他都投入全 部的精力。在他看来,就算孩子们无 法成为职业球员,足球一定会带着他 们走出大山,看见更大的世界。

何伟的堂弟何剑翔就是其中之一。4年前,凭借足球特长,何剑翔考入了西南大学,今年毕业正逢川超联赛,何剑翔选择回到凉山,为家乡荣誉而战。偶尔在场下,何剑翔也会和何伟讨论一些战术的配合,一问一答之间,何伟仿佛在弟弟身上看到了



何伟对凉山队队员进行指导。受访者供图



何伟在川超新闻发布会上。 徐湘东 摄

当初自己向老师请教时的模样。

"以前是期望能够培养出一两个职业球员,现在我想要打造一支专业的球队。"2025年,为了能让球员参加中冠联赛,何伟注册成立了凉山鹫诺足球俱乐部。他坦言,足球是一项很花钱的运动,即使有当地政府的帮助,要参加这类球赛,还需要更多资金投入,"球员跟着你踢比赛,不可能不给他们发工资、不负责他们的生活。"

何伟想过把自己在成都的房子 卖掉,但挂网后,价格不合适没卖出 去。"后来我就贷了款,先把大家的工 资解决了。"何伟说,虽然后来球队并 没有在比赛中取得理想的成绩,但带 着球员们见识了国家级联赛的模样, 他觉得也很值得。

为何宁愿贷款也一定要让球员 踢比赛?何伟说,想让球员站上更高 的平台,参加专业的赛事,还有一个 原因,是不想让这些有天赋的孩子, 像当初的他一样错失机会,"这点还 贷压力还能承受,明年我也会继续带 他们参加比赛。"

通过一场场比赛,越来越多的人知道了凉山"鹫诺",知道了何伟。有

家长开始将喜欢足球的孩子带到俱 乐部参训,但何伟觉得这还远远不 够。"俱乐部是培养青训'苗子'的基 石,但更为关键的,是要有专业的青 训教练。"何伟解释,"面对100个孩 子,1个教练和20个教练的教学质 量是完全不一样的。"

一 <mark>往返两地训练球员</mark> 川超下个目标是进入8强

9月,川超火热开赛。赛前,何 伟接到邀请,给凉山队当主教练,他 没有犹豫,一口应下。

第一场比赛对战"神秘之师"攀枝花队,只有8天的磨合期、到场训练球员不齐,何伟只能采取防守的策略,"保底就是打平,能胜肯定最好,但一定不能输。"不过,在0:0战平攀枝花之后,有网友对这个成绩提出了疑问。

"没办法忍住不看评论,但也只能安慰自己和队员,毕竟还是有很多鼓励的声音。"球迷们对凉山队寄予很高期望,让何伟直呼压力很大。为了不辜负大家的信任,他每次打完比赛后就立刻赶往成都,看看还在省体校训练的30名只有十三四岁的球员,之后又马不停蹄赶回凉山训练。每周训练三到四次,每次90分钟,何伟丝毫不敢松懈。在川超首秀收获平局之后,何伟率队交出了"三连胜"的答卷,下一个目标也开始明晰,挺进8强。

在何伟看来,川超最重要的不是带来名气,而是让更多人了解并爱上足球这项运动,让更多家长能够看到足球带来的可能性,让更多孩子能够走进专业的绿茵场。相信通过球赛,能给更多的大凉山孩子种下一个"足球梦",未来这个梦想一定会生根发芽。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊

达州队女鼓手肖梅: **1个多月的新手球迷 也要为城市荣誉而战**

10月20日凌晨,肖梅从达州启程 去往重庆,尽管时间很晚天气也有些 凉,嗓子还有点疼,但她很高兴,因为达 州川汉子队赢了。

19日晚,川超第五轮焦点战中,达州川汉子队主场2比1战胜遂宁舍得干队,暂列川东赛区第二。作为达州球迷联盟的鼓手,32岁的肖梅和伙伴们一起,在比赛中热情为达州队吶喊助威。

而在社交平台上,她充满激情的打鼓视频,也让不少网友认识了这个仅1个多月的"新手球迷"。在这个开朗外向的达州姑娘眼里,"新不新手不重要,关键是要为达州荣誉而战"。

"新球迷" 因一场比赛爱上足球

说起自己成为球迷的经历,肖梅用了"奇怪"一词来形容。

9月14日,达州与重庆开州举行了 一场足球友谊赛,对达州队而言,也算 是川超之前的热身赛。

身为在重庆上班的达州人,肖梅听说后,想着是家乡球队的比赛,要给家乡加油,便到了比赛现场。此前,肖梅从未与足球有过交集,也不懂足球比赛的规则。

"我也没想到,就因为这场比赛,让我喜欢上了足球。"虽然没看懂比赛,但她被观众席热情似火的氛围感染,被强烈的荣誉感和归属感深深吸引,"想为城市荣誉而战,为我们达州出一份力"。

带着这种想法,肖梅加人了达州球 迷联盟,成了团队中的鼓手。联盟还没 正式注册,就已有了2000多名成员。

对于自己成为鼓手,肖梅直言"虽然我是女性,在这个更多属于男性的竞技场里面,有点特殊,但我自己没这么认为,我觉得我们每个人都应该出一份力,即使我是女性,也可以用热情为自己的队伍助威。"

"老队员" 每场比赛必到现场

采访中,肖梅提到最多的一个词是"团队"。这支2000多人的队伍,建了4个群,有技术群、旗手队、鼓手队、勇士队,"每个队之间配合都很好,我相信我们会更好"。

从9月14日起,达州队至今的每一场比赛,肖梅都在现场。由于在重庆工作,她每个周末都会返回达州,周五下班后出发,到达州已是晚上10点多。

"团体从上到下都非常团结,即使有工作错不开的情况下,都会调整自己状态,为了能配合得更好。"在肖梅看来,这种团队精神,是她加人达州球迷联盟的原因之一,"我们都会在下班以后,自觉来到这个主场,一起练鼓,一起努力"。

如今,这个成为球迷仅1个多月的 "新手",已经是达州球迷联盟的"老队员"了,甚至有队员打趣称她为"元老"。

在达州队对阵成都队的比赛中,肖 梅戴着墨镜、帽子,激情四射打着鼓,她 身后是身着红衣的球迷在拍手呐喊。 不少网友看到视频后,纷纷为这位英姿 飒爽的女鼓手点赞。

华西都市报-封面新闻记者 周翼 罗轩 刁明康